

# Tiszántúli Hírlap

VI. évfolyam 30. szám

Debrecen, 1925. február 7. Szombat

Egyes szám ára 1500 K

## Súlyos igazságok

Farkas Tibor dr. Zalaegerszegi pártokivüli nemzetgyűlési képviselője a költségvetés tárgyalása során nagyon érdekes és nagyon tanulságos beszédet mondott, amely méltán megérdemli, hogy a közvélemény felfozott érdeklődését váltsa ki. Farkas Tibor nem izetlenkedik, nem puffogat frázisokat, nem hadar össze tücsököt-hogarat, amikor a költségvetést bírálja. Farkas Tibor beszédében nincs szó se a liberalizmusról, se fajvédelemről, se numerus klauszusról, nem hánytorgatja a multat, nem kéjeleg a ráolvasásban, Farkas Tibor egyszerűen szembeállítja a nagy, hatalmas győzedelmes és gazdag francia nemzet költségvetését a megcsontított, gyenge, levert és szegény magyar nemzet költségvetésével és a legnagyobb dialektikánál is beszédesebben rámutat közéletünk egy nagyon súlyos, szervezeti hibájára: a túltengő uraskodó bürokráciára.

Mindenesetre megérdemli, hogy Farkas Tibor adathalmazából egy-két kiáltóbb esetet itt is csokorba kössünk. Franciaországban a költségvetés személyzetének a központi létszáma 267, nálunk 378. A francia földművelésügyi miniszteriumnak 278 tisztviselője van, a magyarnak 653, tehát több, mint kétszer annyit. Franciaországnak népjólétét 129 ember intézi, Magyarországot 694 tehát több, mint ötannyit. Talán ebből elég ennyi.

Agrárállam volnánk, hát nézzük Farkas Tibornak a földművelési tárca költségvetéséből a nagy nyilvánosság elé vitett adatait. A magyar államnak 84.000 hold erdeje van, amely egy aranykoronát jövedelmez holdankint. Az erdőbirtokosokra azonban a magyar állam holdankint 20 aranykorona adót ró ki. Tehát, ha az állam maga is kivetné magára az adót, akkor holdankint 19 aranykoronát fizetne rá erdőgazdaságára, azaz 27 milliárdot papírban.

Itt van a lótenyészés. Három millió aranykoronát irányoz erre elő a költségvetés, azaz 51 milliárdot. — Ugyebár horribilis összeg? több, mint a földművelésügyi miniszterium összes nyugdíjasainak járandósága. Mindjárt nem esodálkoztunk ezen a hatalmas összegben, ha megtudjuk, hogy a magyar állam 3600 lovához 1300 ápolót tart. Mindha szanatóriumban volnának elhelyezve.

Lótenyészés és szanatórium, nézzük most már saját szemünkkel az állategészségügyet. Van Debrecenben egy városi állatorvos, ennek főnöke, mondjuk jobban, ellenőrző közege a városi m. kir. állatorvos. — Kettejük főnöke a debreceni törvényhatósági m. kir. állatorvos. Már hárman vannak. De hiába három a magyar, kell még egy kertületi felügyelő is irnokkal, aki mindhármukra felügyel, őket ellenőrzi, felelősséggel rendelkezik. És ez a négy ember, mind itt van Debrecenben. Egy ellenőríz hármat, egy kettőt, a harmadik a nevezdikeit, a végső fokban ellenőrzöttöt. Azt hinnéd jámbor olvasó, hogy ezzel vége? Olyan téged. Székel Budapesten egy ötödik, az országos főfelügyelő, aki a debreceni négynek körmére ügyei. Hogy azonban ő se maradjon ellenőrizetlen és a mont-blanci magassá-

gokban valahogy teljesen magára hagyottnak ne érezze magát, az egész gyönyörű adminisztrációt betetőzi a minisztérium főosztálya, hatodik fokozatnak és ötödik főosztálynak.

És ezen forumok legtöbbször piszkál, rubrikázik, kimutatást fabrikál és papírt pocseköl hajlongó unokákkal egyetemben, hogy a maguk nélkülözhetetlenségüket beigazolják. Mennyi kettő, meg kettő, hát kétszer kettő, hát négy osztva kettővel és

hőgynek a fele? hány egy éves ló döglött meg, hány két éves tinó és üsző hullott el és hány számár van?

Ez a magyar adminisztráció. Csak hálásak lehetünk Farkas Tibornak, hogy a szájias demagógiának és a jelszavaknak már a csömörlésig unott szavalása helyett ráterelte az illetékes körök figyelmét arra a nagy betegségre, amely ezt a szerencsétlen országot olyan kínos-keservesen engedi talpra állani.

## Klebelsberg kultuszminiszter nyilatkozata Albrecht főhercegről

A királyi herceg nem folyt bele a numerus clausus kérdésébe

Budapest, február 6. Klebelsberg Kuno kultuszminiszter a következőket mondotta:

— Albrecht főherceg a legtávolabb áll a politikától és a politikai életnek minden megavilvánulásától. — Albrecht főherceg politikai természetű kérdésekre, a numerus clausus kérdésre nézve sem gyakorolt sem-

miféle ingerenciát és természetesen nem is gyakorol. Meg lehet, hogy a főiskolai hallgatók küldöttsége felkereste Albrecht főherceget, de azt, hogy a főherceg ez alkalommal bármily irányú kijelentést tett volna, — mindenképen kizártnak tartom. Ez a küldöttségjárás, amennyiben nem létezik, nem egyéb taktikai fogásnál.

## Törökország nem riad vissza a háborútól

Az angorai kormány álláspontja — Közvetítő indítvány a konstantinápolyi patriárka érdekében

Budapest, február 6. Konstantinápolyból jelentik: Az angorai kormány külügyminiszteriumának itteni képviselőjétől felhatalmazást kapott munkatársunk a következő nyilatkozat közlésére:

— Meghatárolásról szó sem lehet. A török kormány álláspontja megmáshatatlannak. Ha Konstantin patriárka lemondana egyházi méltóságáról és új patriárcha választása következne be, különösen ha olyan egyházi férfit emelnének a patriárchaiszékbe, aki nem esik a kiutasítási szabályok alá, akkor a kérdés megoldása könnyebb volna.

— Még egyszer hangsúlyozom, — mondotta informátorunk — hogy Törökország békét kíván, de a háborútól sem riad vissza. Kérem győződjék meg róla, hogy Konstantiná-

polyban nyoma sincsen háborus készülődéseknek.

London, február 6. Athenből jelentik: Franciaország, Angolország és Olaszország a konstantinápolyi patriárchatus kérdésének megoldására közvetítő indítványt tett. Az indítvány értelmében a három hatalom kormánya azt kívánja, hogy a kiutasított konstantinápolyi patriárcha hivatalát üresedésben levőnek jelentsék ki és betöltésére tegyenek megfelelő intézkedéseket.

A török kormánynak köteleznie kell magát, hogy az ujjouнан megválasztott patriarchát nem utasítja ki és a patriarchátust nem szünteti meg. Ugyancsak kötelezi magát a török kormány arra is hogy a szent zsinat tagjai közül a jövőben senkit sem utasít ki.

## Szcitovszky külügyminiszter a költségvetés vitájában

Ma tárgyalják először a független Magyarország önálló költségvetését — Szcitovszky Tibor az eddigi külpolitikáról.

Budapest, február 6. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 után nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. A külügyi tárca költségvetését Hoyos Miksa gróf ismerteti. Beszéde elején felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy ma először tárgyalják a független Magyarország önálló költségvetését. Részletesen ismerteti ezután a külügyminisztérium történetét. A háború, a forradalmak és a Károlyi-rezsim idejéről szól. Rámutat arra a sok nehézségre, amit le kellett küzdeni a nehézségek eltávolításában. Ezután a külügyminisztérium szervezősének, a képviselők felállításának történetét ismerteti. Rámutat

azokra a fontos szempontokra, amelyek ezeknél a kérdéseknél domináltak.

Jelenleg 18 követséggel 114 konzulátussal és 57 tiszteletbeli konzulátussal rendelkezünk.

— Végül külképviseleteink feladatáról szól. Külképviseleteinknek első feladata az legyen, hogy megismertessék a külfölddel Magyarország békés szándékát és élni akarását. Kéri a költségvetés elfogadását.

Szcitovszky Tibor külügyminiszter emelkedik ezután szólásra. Kiemeli, hogy Magyarországnak a multban nem volt önálló külpolitikája. A kiegyezési korszak első idejétől elta-

kintve, Magyarország számára Bécs csinálta a külpolitikát olyannyira, hogy Magyarország elszokott az önálló külpolitikai gondolkozástól. Külpolitikai téren milyen kevés befolyása volt Magyarországnak, bizonyítja az, hogy Tisza István gróf, Magyarország volt miniszterelnöke hiába emelte fel óvó és tiltó szavát a háború ellen, kénytelen volt tehetetlenül nézni, mint sodródik bele a magyar nemzet a háborúba, amely előnyvel nem kecségetett, hanem legfeljebb javainak elvesztését eredményezhette. Nem volt sem külpolitikánk, sem diplomáciánk. Voltak ugyan magyar diplomaták, de érthető okból ők sem folytathattak önálló külpolitikát, sőt még Magyarországot illetően a külföldet sem tájékoztathattak. Nemzetközi vonatkozásban Magyarország eltűnt Ausztria cégére alatt s hogy Magyarország szerephez jutott, ez leginkább ellenségeinek rágalmazása, kémkedése révén történt. Ezzel szemben azonban a közös diplomácia nem tudott erősen fejlődni.

Amikor a magyar békeküldöttség Neuillyben járt és ott megkísérelte több évized elmulasztott felvilágosító munkáját kipótolni, már késő volt, mert a döntés megtörtént. Ez a szomorú tapasztalat ébresztette fel külképviseletünk rendkívül jelentősége tudatát és külügyi szervezeteink megteremtését. Többen bírálat tárgyává tették külképviseletünk túl magasán megállapított javadalmazását. Igaz, hogy azok a többi belső tisztviselőknél magasabb fizetést kaptak, ez az aránytalanság abból jelentkezett, hogy, sajnos, a belföldi fizetések alacsonyabbak. A kormány feltétlenül emelni fogja, mielőtt ez módjában t belső tisztviselők fizetését is. A külföldi diplomaták megvannak fosztva az otthoni kényelmétől és küzdeniök kell a nagy drágasággal. Rámutat arra, hogy a washingtoni követ csak lakbér fejében 14 ezer dollárt fizet. Külképviseleteink teljesen ki vannak építve és eredményesen látják el szolgálataikat. Szükséges, hogy az ország minden polgára pártállásra való tekintet nélkül segítse újból felállítani az ország nemzetközi tekintélyét. Ha mindenki megteszi e tekintetben kötelességét, ezzel a jó külpolitikát is szolgálja. Foglalkozik ezután a nemzetközi helyzettel. A nemzetközi életet mindig a háboruból egymással szemben állott államok egymáshoz való viszonyának alakulása szabályozza. A másik fontos tényező a népszövetség, amely minden félre kiterjedő tevékenységgel rendelkezik, továbbá az Egyesült Államoknak az európai viszonyokkal szemben való magatartása. A jelenlegi hatalmi állapot állandósításának célját szolgálja a legyőzött államokkal szemben alkalmazott katonai ellenőrzés is.

Lapunk zártakor a nemzetgyűlés ülése tart.

## A szegedi Gazdasági Bank kétmilliárdos bukása

Szeged, február 5. A napokban insolvenssé vált szegedi Gazdasági Bank igazgatósága a bank két milliárd passzívájáért másfél milliárdig garanciát vállalt.

**Szerbiai csendélet**

Belgrad, február 6. Egy Belovár melletti faluban vita fejlődött ki egy csendőrtisz és Berkovics katolikus pap között. A vita során a pap lelépte a csendőrtiszet.

**Kmetty Károly kiadatását kérjük Olaszországtól.**

Budapest, február 6. A rendőrség most, hogy tudomást szerzett arról, hogy Kmetty Károly Milánóban tartózkodik, már a mai napon megtette az első szükséges lépéseket ahhoz, hogy Kmetty visszakerüljön Magyarországra és a bíróság előtt feleljen azokért a bűncselekményekért, amelyek nem esnek amnesztia alá és amelyeket egyébként az amnesztia rendelet megjelenése után követett el részben Budapesten, részben vidéken.

**Felozlatták az Uri-Klubbot.**

Már többször adtunk hírt a Budapesten működő Uri-Klubban tartott kártyarazzáról. Ugy látszik, a Klub sehogyse volt jobb utra téríthető. Így kell lenni, mert a belügyminiszter tegnap éjszaka felozlatta az Uri Klubot, Ma éjszaka 1 órakor lepecsételték a Klub helyiségeit.

**A debreceni ítélőtábla elnöke Budapesten.**

Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök holnap (szombat) reggeli gyorsvonattal hivatalos ügyek intézése céljából Budapestre utazik. A kir. ítélőtábla elnöke — értesülésünk szerint — előreláthatólag két napig lesz hivatalától távol.

**Sztrájk Tatabányán.**

Budapest, február 5. Tatabányán kedden délután a bányamunkások egy része beszüntette a munkát. A sztrájk már este 10 órakor általánossá vált. A sztrájk változatlanul tart. A sztrájk oka munkaidő kérdése.

**Egy vezérigazgató csekkhamisítása.**

150 milliós család.

Budapest, február 6. Hermann faterkeskedő feljelentést tett az Inda Kereskedelmi R. T. ellen. A részvénytársaság egyik vezérigazgatója nagyobb mennyiségű anyagot rendelt és azt hamis csekkel fizette ki. Megállapították, hogy a csekket Berényi István gyógyszerész a részvénytársaság egyik igazgatója állította ki, aláírva bátyja nevét. Még 8 hasonló feljelentés érkezett Berényi ellen, amelyek összesen mintegy 150 millió koronáról szólnak. Berényi Istvánt kihallgatása után lefolytatják.

**A magántanulókat előkészítők ellenőrzése**

Budapest, febr. 6. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletben hívta fel a vezetése alatt álló középiskolák igazgatóit, hogy a magántanulók első jelentkezésénél vegyék jegyzékbe a magántanulók nevét is és ha a bejelentésekből kitűnne, hogy egyesek háromnál több magántanulókat készítenek elő, hivatalosan szólítsák fel az illetőt a miniszteri engedélynek bemutatására, vagy ha az engedély nem volna meg, utasítsák őt arra, hogy az engedélyt haladéktalanul folyamodjék.

**Elkobozták a „Népszavát“****Az elkobzás több izgató cikk miatt történt**

Budapest, február 6. A budapesti kir. törvényszék vizsgálóbírója ma délelőtt kelt végzésével a Népszava február 6-án kelt 29-ik számának lefoglalását rendelte el.

A lefoglalás kiterjed úgy a forgalomba hozott példányokra, mint a költségvetés vagy egyéb szállítási intézménynek átadott lappéldányokra.

Elrendeli továbbá a szerkesztőségnek, a kiadónak, a nyomdának vagy

más egyéneknek készletben levő újságok elfoglalását.

Az indoklás szerint a lefoglalást azért kellett elrendelni, mert az „Amnesztia vagy rehabilitáció“, továbbá a „Védelem és igazságügyi bizottság“ című közlemények tartalma az 1921. évi magyar állam és nemzet megbecsüléséről szóló törvénybe ütköző vétség tényálladékát kimerítették.

**A minisztertanács ma megkezdi a választójogi törvény tárgyalását**

Budapest, február 6. A minisztertanács ma megkezdi a választójogi törvényjavaslat tárgyalását. Ezzel ma formálisan is napirendre kerül ez a kérdés, amely hosszú időn át elsősorban fogja lefoglalni az egész politikai világ érdeklődését. A mi-

nisztertanács ma aligha végez a javaslat tárgyalásával. Előreláthatóan a jövő hét végén valószínűleg már Bethlen miniszterelnök jelenlétében terjeszti a kormány a Ház elé a törvényjavaslatot.

**Apponyi a külpolitikai kérdésekről****Magyarország a katasztrófa ellenére is megőrizte erősségét**

Páris, február 6. (Havas.) A Daulois budapesti munkatársa felkereste Apponyi Albert grófot, aki nyilatkozatot tett előtte a külpolitikai kérdésekről. Hangzott, hogy a trianoni szerződés elsősorban erkölcsi kárt okozott Magyarországnak, de Magyarország ennek ellenére mindenkor teljes mértékben alkalmaszkodik az általa előírt szerződés kereteihez.

Csupán azt kívánja, hogy a szerződés ama határozatait, amelyek ránk nézve szigorúak, enyhíthessenek.

Apponyi megjegyezte, hogy a Habsburgok 400 éves uralkodásukkal megszerezték törvényes jogukat a magyar trónra. Nyilatkozata végén megállapította, hogy Magyarország az érdemtelen katasztrófa ellenére erősségét megőrizte, hogy talpraállításon munkálkodhasson.

**László spirítiszta médium gyilkossági ügye a törvényszék előtt****A bíróság négy hónapi fogságra ítélte**

László Lászlót, az önmagát leplező álmédiumot a büntetőtörvényszék ma egy régi bűnperben vonta felelősségre. Amikor a lapok legtöbbször foglalkoztak dolgaival, a katonai hatóságok rájöttek arra, hogy Lászlót már esztendőnk óta kereste az ügyészség. A szelthamos spirítisztát letartóztatták és a katonai törvényszék néhány hónappal ezelőtt felelősségre vonta olyan csalásokért, rablásokért és lopásokért, amelyeket még aktív katonai szolgálata alatt követett el. A büntetőtörvényszék ma László Lászlót egy négy évvel ezelőtt elkövetett büntetőcselekmény miatt vonta felelősségre. 1920 nyarán László László öngyilkos lett. Knizs Emília nevű leány teljesen az exaltált László befolyása alá került és kijelentette, hogy völgényével együtt akar meghalni. Az öngyilkosságot úgy hajtották végre, hogy lefeküd-

tek egymás mellé az ágyba, de úgy, hogy a hátuk összejött. A leány piros festékekkel kirajzolta mellén a szíve tájékát és azután a László töltött revolveréből szívébe lőtt, a leány estén keresztül furdott a golyó és László mellkasába akadt meg. A leány rögtön meghalt, a férfi ellenben életben maradt.

Az orvosi vélemények, a vád- és védbeszéd meghallgatása után a bíróság tanácskozássra vonult vissza, majd az elnök kihirdette az ítéletet.

A törvényszék ítélete szerint a bíróság öngyilkosságban való részesség vétségében mondotta ki bűnösnek Lászlót s ezért 4 hónapi fogságra ítélte. A törvényszék enyhítő körülménynek tudta be, hogy az orvos szakértők véleménye szerint László degenerált ember, akinek beszámíthat képessége lényegesen csökkent.

**A csehek elítelték a Héjjas-külföldi tagját.**

Beregszászról jelentik Szabó István gazdasági akadémia hallgató lakásán egy házkutatás alkalmával talált levelekből megállapították, hogy Szabó a Héjjas-külföldi tagja volt. Az ügyészség a rendtörvénybe ütköző cselekmény alapján eljárást indított ellene. Kedden volt a főtárgyalása, amelyen az ügyész zárt tárgyalást indítványozott. Miután a katonai szakértők igazolták, hogy a Héjjas-külföldi tagja a csehszlovák állam ellen is fejtett akciókat, Szabó István egy évi fogságra ítélték.

**Vass miniszter az egri földrengés károsultjainak segélyezéséről.**

Budapest, február 6. Vass József népjóléti miniszter a rá vonatkozólag, hogy mi a kormány szándéka az egri földrengés által okozott károk kijavítása és a város segélyezése ügyében, a következőket mondta:

— A népjóléti tárcának nincs fedezete a katasztrófa által okozott károk elhárítására. Ebben a kérdésben Bud. pénzügyminiszterrel illeti a szó. Neki kell majd döntenie, hogy milyen módon és milyen összegekben tud segíteni a földrengés által súlytott lakosságnak.

**Gépjárművezetői tanfolyam**

A budapesti technológiai intézet (VIII. Jézsef-körút 6. i. em. 2.) február 23-án kezdődő gépjárművezető tanfolyamot rendez. A kiképzés iránt érdeklődnek, olvassák el a Kereskedelmi és Iparkamara (Verebély-u. 2.) hirdető táblájára kiragasztott hirdetményt.

**A magyarországi gyapottermesztés**

Budapest, február 6. A mezőgazdasági kísérletügyi tanács dr. Tóth Jenő h. államtudós elnöke által tartott ülésén a gyapot termesztés hazánkban leendő meghonosítása érdekében végzett kísérletek eredményeit tárgyalta. Az 1790 óta végzett kísérleteket és azok eredményeit Havas Géza kísérletügyi igazgató ismertette. Mint a kísérletek eredményei mutatják, a gyapottörvény megvalósulása sok csapadékos és meleg évet igényel. A gyapottörvény, mint kedvező termelési ág, nem lenne nagyon eredményes. A tanács azonban mégis javasolja a kísérletezés tovább folytatását, még pedig a legrovidebb idő alatt termeszthető fajokról olyan területeken, amelyek alkalmasnak a gyapottörvénynek ezeknél megfelelően.

**Botrányos ülés az oláh parlamentben.**

Budapest, február 6. A képviselőház mai ülésén ismét a hírhedt déli választás ügyével foglalkoztak. A liberális párt hevesen támadta a nemzeti pártot a választáson elkövetett szabálytalanságok miatt.

Vajda Sándor Kiss Sándor szereplését támadta a déli választáson.

— Ez az ur — mondotta, a magyar uralom alatt a mi segítségünkkel maradt életben.

Vajda ezt kiáltotta a liberális párt felé:

— Igen uraim! akármilyen csapatokat vittek be Budapestre, mégis mi hoztuk Erdélyt Romániának és meg is fogjuk tartani, amíg élünk.

A renegát volt debreceni egyetemi rektor tehát ismét hallat magáról. Ugy látszik odaát, oláh testvéreinek is szeret a zavarosban halászni. Ott azonban az a baj, hogy az oláh közéletben hozzá hasonló urak vannak, akik jól ismerik egymást.

**Califát,**  
**Berber és marokkói datolya**  
Vérbélű narancs, narancs jam, Cross & Blackwell-féle számoça jam, Suchard-féle Milka és Velma

**csokoládé**

Champignon és szarvasgomba, szdritott gomba, Liebig-féle huskivonat, továbbá az összes fűszer- és csemege-druk, legfinomab fajborok és ásványvizek legelőnyösebb dron

**Kontsek Géza**

K. r. t. üzleteiben

Kossuth-utca 15.  
Telefon 22. sz.

Piac-utca 22-24.  
Telefon 1003.

# Hírek

**A kormányzó Poroszlay Lászlónak kormányfőtanácsosi, Veréb Lajosnak kormánytanácsosi címet adományozott.** A kormányzó a legutóbbi napokban mintegy hat közlisleletben álló, arra érdemes férfinak a kormányfőtanácsosi, illetőleg kormánytanácsosi címet adományozta, a miniszterelnök előterjesztésére. Kormányfőtanácsosok lettek Berényi Béla államvasuti üzletvezető, Leskay Gyula berettyószentmártoni, Miskolc Páter berettyóújfalui közjegyző, továbbá dr. Ercsey Péter derecskei közjegyző és Poroszlay László, a debreceni Alföldi takarékpénztár igazgatója. Veréb Lajos debreceni bányászati igazgatót pedig kormánytanácsosnak nevezte ki a kormányzó. Poroszlay László és Veréb Lajos kinevezése széles körben szinte örömet keltett. Mindketlen közlisleletben álló, közszereplőknek örvendő tagjai Debrecen városi társadalmának, akik hosszú évtizedek óta töltötték el fáradhatatlan munkában a köz érdekben. A kormányzó kinevezése valóban arra érdemes férfiakat ért.

**Elhunyt rendőrtanácsos.** A debreceni kerületi rendőrfőkapitány ságnak ismét gyásza van: dr. Ujhelyi Sándor rendőrtanácsos rövid betegség után elhunyt. A váratlan haláleset általános részvételt keltett, mert mindenki szerette és becsülte a hivatalának és családjának élő rendőrtanácsost. Ujhelyi két hét előtt hivatalos kiküldetésben volt és erősen meghűlt. Már súlyos betegen érkezett vissza hivatalos körútjáról és ágyának esett. Az orvos súlyos tüdőgyulladást állapított meg. A gyulladás átterjedt mindkét tüdőszármayra, majd magasfokú láz lépett fel szívgyöngösgel, ami halálát okozta. Az elhunyt rendőrtanácsos özvegye és négy kiskorú gyermeke siratja. A rendőrségi palotán gyászlobogó hirdeti elhunytát. Temetése iránt még nem történtek végleges intézkedések. A rendőrség tisztikara koszorút helyez koporsójára és testületileg vesz részt temetésén.

**Szent Antal alapunk részére,** mely telj sen kiürült, mert az utolsó 56.000 koronát is a fekete-barakban lakó Czompó családnak juttattunk, ma Barczag István elküldött 100.000 koronát. Hála és köszönet érte. Így ma is adhattunk néhány munkát a telen öregembernek ken. érrevalót.

**Uránia: Borzalmak vonata.**

**Az érzékeny magyar.** Fura eltűnést jelentettek ma reggel a rendőrségen. Az eltűnt magyar falusi gazda és eljárás Tolyt ellene a debreceni járásbírósnál. A tárgyalásra bejött a városba, de azzal, hogy ha el fogják itélni, nem megy többé haza szegényletében. Estére nem is ment haza. Hozzá tartozói másnap bejöttek Debrecenbe és megtudták, hogy a járásbírósnak 300.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Miután hozzátartozói tudják, hogy nagyon érzékeny ember, bejelentették eltűnését, mert attól tartanak, hogy valami nagy bolondságot csinál: öngyilkos lesz vagy világra megy — szegényletében. Fehér holló ebben az agyonszanált világban az ilyen érzékeny magyar. A ritka fehér holló után megindult a nyomozás.

**Arany gyűrű a földön.** — A rendőrség épületében piros köves arany gyűrűt találtak a folyosó kövezetén. A megtaláló azonnal beszolgáltatva. Igazolt tulajdonosa az I. emelet, 67. sz. szobájában átvetheti. Végzőhöz: Zsigóto bajban. x Wacha fest, mos, tisztít a legolcsóbban Simonffy-utca 55.

## A török-görög konfliktus

### A török kormány válaszcjegyzéke — Tiltakozik minden beavatkozás ellen

Angora, február 5. Török Távirati Iroda: Törökország február 5-iki kellel választott arra a jegyzékre, amelyet Konstantin patriarcha kiese véleése ügyében szóval terjesztett elő a görög követ. Nem történt egyéb, minthogy az a határozat, amelyet Lausanében aláírt egyezmény értelmében végre kell hajtani, a konstantinápolyi hatóságok tényleg végre is hajtják. A jegyzék rámutat arra, hogy a lausannei egyezmény nem tesz semmiféle kivételt a kieserelhető személyek tekintetében. Törökország lemond a konstantinápolyi patriarchátus eltávolításáról. A török kormány hiú marad ehhez a nyilatkozatához, de ez egyáltalán nem vonatkoztható egy olyan személy eltávolítására, akit a vegyes bizottság kicserélhetőnek mondott. A török kormány csodálkozással és sajnálkozással taapsztalja, hogy a görög követ-

ség kifogásolja a vegyes bizottság egyik határozatának végrehajtását s kötelességének véli, hogy a patriarchátus és az ortodox világ védelmében ez ellen tiltakozzék. A török kormány felfogása szerint ez a lépés nem egyezik össze azzal a nyilatkozattal, hogy a görög kormány jóakarattal igyekszik a fennálló ellentétek szabályozására. Nincs helye annak, amit a görög kormány kér, hogy tudniillik a hágai nemzetközi bírósághoz forduljanak. A török kormány tiltakozik a beavatkozás ellen és visszautasítja azt, hogy yegymástól teljesen különálló két kérdés között döntsenek. Sajnálkozásának ad kifejezést amiatt, hogy jóakaratainak tanúsított bizonyítékait nem értékeltek, de reméli, hogy a görög kormány most már a tények ismeretében fel fogja ismerni a hozott rendszabályok igazi természetét.

## Meghalt a szörnyű nyomor áldozata

**Az orvosi tudomány nem tudta megmenteni a 9 gyermekes Czompó-család kenyérkeresőjét**

Néhány hét előtt hívtuk föl a „Tiszántuli Hírlap” nemeslelkű olvasóközönségének figyelmét a fekete barakban lakó 9 gyermekes Czompó-család szörnyűsége nyomorára. A családfő Czompó István 45 éves nap-számos már akkor kidőlt a munkából és magával is tehetetlen betegen feküdt a szalmán, a befűtlen barak dermesztő hidegében. A 9 gyermekes családjára az utolsó életerejével is dolgozott, de még a kenyeret is a gyermekeinek adta, ő maga koplalt. Az asszony is hasonlóképp dolgozott, de 9 gyermeknek ő sem tudott még elegendő kenyeret se keresni.

Mikor a családfőt a mentők a klinikára vitték, már az asszony is tántorgott az éhségtől, a hidegtől és hónapokon át némán viselt nélkülözésektől. A családfő halálos betegen került a klinikára és az orvosi vizsgálat is megállapította, hogy menthetetlen. Későn jött a segítség. Hosszu haldoklás után kiszenvedett. De mire az első szeretetadományok a szerencsétlen család megmentésére a fe-

kete barakba érkeztek, leesett lábáról a 9 gyermekes családjának is. Hetek óta fekszik betegen, kimerülten és munkaképtelenül a fekete barakban. Az adományokat a gyermekek vitték ki és a család legalább az éhenhalástól megmenekedett. De nem menektek meg a szerencsétlen gyermekek a betegségétől. A hosszas nyomor és a hideg annyira megviselte őket, hogy egymásután lettek betegek és kerültek a klinikára. Eddig már négy gyermeket ápolnak a klinikán, öt gyermekkel még a fekete barakban nyomorog a betegen fekvő asszony, akinek orvosát rendelt az orvos, de a gyógyszer már nem tudta megcsinálni. Elfogyott már az élelmiszerük is: megint éheznek a szerencsétlen gyermekek.

Ma a Szent Antal alapunk összes pénzét adtuk át nekik: 56.000 koronát. A jólelkű emberek figyelmébe ajánljuk őket ismét: vigyenek nekik élelmiszert, hogy éhen ne pusztuljanak.

## A debreceni állomáson januárban 2000 vagonról 400 vagonra csökkent a napi teherforgalom

**A forgalom csökkenését elsősorban a szállítási díjak újabb emelése okozta — Az állatkereskedők visszatértek a lábön való szállításra**

Az újév január 1-ével az államvasutak a teherárak szállítási díját ismét tetemesen emelték, amely tarifa emelés egy újabb és nem várt súlyos terhet jelent a kereskedelemnek. A kereskedelem már alig bírja a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági helyzetben azokat a nagy terheket, amelyek az adózással reászakadtak. — Most pedig a teherárak szállítási dí-

jának az emelése valósággal katasztrófával fenyeget.

A tarifaemelés előtt a debreceni állomás napi teherforgalma kétezer vagon volt. Ez a szép szám a tarifa emelés következtében 3-400 vagonra olvadt le. Tehát a napi csökkenés — a jobbik esetet véve — 1600 vagon, ami igazán tekintélyes.

Ezek után a számadatok után nyílt

kérdés maradna, hogy mivel bonyolítják le a kereskedők a forgalmat, ha az államvasutakat kikerülnek? — Ez nagyon egyszerű. A kereskedők a régi világ forgalmi alkalmatosságaihoz voltak kénytelenek folyamodni, mert így sokkal olcsóbban jönnek ki.

Az állatkereskedők például áttértek a lábön való szállításra. Elszállítandó állataikat nem vasuton, vagonokban szállítják, hanem úgy hajtják az országuton a kijelölt városba vagy községbe.

Debrecen környékének a kiskereskedelme, amelynek Debrecen a középpontja, szekereken szállítja áruját, mert képtelen a Csiborasszó magasságnyira emelkedett szállítási díjakat megfizetni.

Itt van aztán a fakeskedelem. — Most volna a szezon, de a természet mintha csak eskütt ellenséggé lenne a fakeskedelemnek, nem akar olyan hideget produkálni, amely az embereket nagyobb fafogyasztásra kényszerítené. Soha így még nem pangott a fakeskedelem, mint ép most. A faügynökök valósággal inzultálták az embereket, de hiába. Vevő csak a legtrikább esetben akad. Más télen minden tehervonat fát szállított, mert ha más nem is, de fa az sok kellett. Ma a vonatokon alig szállítanak fát s ez is nagyban lefokozta a tehervagon forgalmat.

A kereskedelem már nem bírja meg — mint újabb terhet — a magas szállítási díjakat, mert a nagy konkurencia és a lavha vásárlókérv miatt már nincs abban a helyzetben, hogy átháríthassa a közönségre.



**Az iparostanonciskolai felügyelő-bizottság ülése.** Mint illetékes helyről értesülünk, az iparostanonciskola felügyelő bizottsága ma, február 6-án 4 órakor gyűlést tart, amelyen igen fontos, az iparostanonciskolat közérőli érindő ügyek lesznek a megbeszélés tárgyai. A felügyelő bizottság ülésén a városi tanács dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok fogja képviselni, mint az iskolatügyek vezetője. Legközelebbi számunkban a fontosnak ígérkező ülés részleteiről pontosan tájékoztatni fogjuk a közönséget.

**10 gyermekes apa rímtette** A nyugatmagyarországi elszakított területek lakossága rémsége nyomorba jutott, mióta Ausztriához esatolták. Moschendorf községben Tóth János bognármester az osztrák meg szállás óta elvesztette magyarországi megrendelőit és a 10 élőgyermekes családjára a legnagyobb nyomorba jutott. A nagy család nyomorát még jobban fokozta az osztrák szanalás. Utóbb már éhezett a család. A szerencsétlen családfő a napokban megőrült és örültségi rohamában késsel leszurta feleségét, majd markolatig döfte a saját mellébe. Mindketten meghaltak. A 10 magyar gyermek árván maradt.

**Halálozás.** Mint értesülünk Antal Miklós, a debreceni kir. ítélőtábla segédhivatali igazgatója folyó hó 5-én meghalt. Erdélyből szakadt ide hozzánk, előbb Kolozsváron, majd Szatmáron munkálkodott. Csendes, szelid, halkszavú öregúr volt, akinek az emléket itt Debrecenben igen sokan fogják megőrizni. Temetése ma, szombaton délután történik meg. A Kossuth-utcai református templomból a Kossuth-utcai református temetőbe délután 3 órakor helyezik örök nyugalomra.

ANGOL  
GYAPJU  
MELLÉNYEK  
FRANK EDÉNÉL

**FARSANGZÁRO**  
**ÁLARCOS BÁLT**

**RENDEZNEK**  
**A DEBRECENI**  
**NYOMDÁSZOK**

**FEBRUÁR 22-ÉN,**  
**A MUNKÁS-OTTHON**  
**DISZTERMÉBEN. - KEZ-**  
**DETE ESTE 8 ÓRAKOR**

### Nyomdászok farsangzáró álarcos bálja.

A debreceni nyomdászok 1925. évi február hó 22-én, farsang utolsó vasárnapján, este 8 órai kezdettel, a Munkás Otthon disztermében, reggelig tartó, táncos egybekötött, farsangzáró álarcos bált rendeznek. Az estélyen a Munkás Otthon ez alkalomra kibővített zenekara játszik.

Este 9 órakor az álarcosok felvonulása, Jazz-band zenekar kísérettel, Szentessy Pál vezetése mellett. Éjfél 12 órakor farsangi temetés. A bucsuztatót Szabó Kálmán, a gyászzenét a Jazz-band szolgáltatja. Tizenkét órától 1 óráig Jazz-band téréze; karmester Szentessy Pál.

A nagy érdeklődésre való tekintettel a Munkás Otthon vezetősége a rendelkezésre álló összes mellékhelyiségeket a rendezőség rendelkezésére bocsátotta. Lesznek külön fenntartott helyiségek is. Kitérő ételekről és jó italokról gondoskodva lesz.

A legszebb női, a legszebb férfi, a legkomikusabb, a legérdekesebb és a legszerényebb jelmezések közt millióra rugó ajándékok lesznek kiosztva.

Éjjel 12 órakor megjelenik a már közkelettségnek örvendő „Báli Újság”, amely a sok aktuális tréfa és móka között közölni fogja az estélyen megjelent hölgyek és jelmezések névsorát, a nyertesek neveit és a felülfizetőket is.

A nyomdászok ezen mulatsága kifejezetten jótékony célt szolgál, a mennyiben annak jövedelméből egyrészt a munkanélküliek, másrészt az árvák nyernek támogatást.

### Angol vendég Debrecenben.

A magyarság igazának egyik önzetlen és nemes külföldi védelmezője a kiribbségek sérelmeinek fardhatatlan képviselője, William H. Drummond, február 14-én Debrecenbe érkezett, Drummond volt a legelső egyike, aki már 1919-ben szinte élete kockázatával kereste fel Erdélyben az elnyomott magyarságot és emelt szót a románok barbársága ellen. A jeles angol tudóst a debreceni Székely Társaság és az erdélyi menekültek február 15-én meleg ünneplésben részesítik.

### MAJD PARANCSOL...

Hármat rikkantott már  
Hármat rikkantott már  
A rigó, a rigó, a rigó!  
Nem parancsol nekem  
Scitovszky, röviden: a Czító.  
Majd parancsol Kunfi Zsigus S.  
Garam

Kinek eXecéroz, kinek szalutéroz  
Vázsonyi, Nagy Vince, Kiss Pali.

### Végig koldulták az országot

A rendőrség a vasuti állomáson két rokkant embert fogott el, akik engedély nélkül koldultak. Az egyik sánta, a másik félkezű volt, mindkettő budapesti lakos. Kihallgatásuk alkalmával előadták, hogy hadirokkantak és azért jöttek a vidékre, mert a fővárosban az utóbbi időben rendkívül szigorú az ellenőrzés és már kétszer is megbüntették őket engedély nélküli koldulásért. Védekezésül azt adták elő, hogy munkaképtelenek, másrészt nem tudnak megélni, csak koldulásból. Bevallották, hogy állandóan könyöradományokat gyűjtöttek a vonaton a III. osztályú kocsikban és az állomásokon. Csak pihenni mentek haza Budapestre sikeres kirándulásuk alkalmával. A rendőrség fog itélkezni felettük és viszatoloncolják őket Budapestre.

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**Hermann és Friedmann**  
Piac-utca 10.

## Háborúság az intéző és a kocsis között

### Lopás a Forray-uradalomban — Tolvajással vádolt házaspár a debreceni törvényszéken

A tetőtleni Forray-uradalomban volt alkalmazva Dóró Ferenc mint kocsis, felesége pedig mint gazdasági cseléd. Dóró Ferenc nem valami jó viszonyban volt Berkovics Mihály intézővel, mert Dóró egy alkalommal a mezőn piszkafával megtámadta Berkovicsot. Ettől kezdve Berkovics kereste az alkalmat, hogy revansot vegyen ellenségein.

Nem is soká késett a kedvező alkalom, amikor Berkovics intéző bosszút állhatott Dóróékon. Az asszony ugyanis a mezőn elhullott takarmány répából a múlt év novemberében mintegy 30 kilóra való hazavitt magának, hogy állatjait azzal etethesse. Ez tudomására jutott Berkovics intézőnek, aki azonnal elbocsátotta Dórókat az uradalom szolgálatából és ezenkívül Dóróét lopás miatt fel

is jelentette.

A házkutatásnál több istrángot, patkószeg, rudat és ponyvát találtak náluk, amelyeket Berkovics állítása szerint az uradalomtól loptak el.

A házaspár ellen lopás miatt indult meg az eljárás. A debreceni törvényszéken a mai napon dr. Rézler Ervin törvényszéki bíró, mint egyes bíró tárgyalta az ügyet. A bíróság Dóró Ferencet felmentette, mivel nem nyert beigazolást, hogy azokat a holmikat, melyeket nála mint kocsisnál találtak, el akarta volna tulajdonítani. Dóróét azonban, aki a lopást beismerte, a répa csekély értékére való tekintettel — akkor 12 ezer korona — csak 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletben a felek megnyugodtak.

## Előkészületek a nyári vasúti menetrend összeállítására

### A Máv igazgatóságánál a jövő héten ülnek össze a vidéki üzemvezetőségek forgalmi előadói

A szanalás ma már minden vonalon érezteti a hatását. Sok helyen okozott bánatot és kevés helyen örömet. A remény azonban mégis meg van arra, hogy a szanalás által előidézett nehéz idők nem tartanak örökké. Végre fel kell derülnie annak a napnak, mely némi boldogságot és egy kis megelégedést láthat ebben a mi szerencsétlen országunkban.

Addig azonban még sokáig kell küzködnünk, nélkülözniünk. Még a legelmebb kényelmünkről is le kell mondanunk. Így, amíg a nyugati országokban az utazó közönség pompás kényelemben utazhat, addig nálunk sokszor félnapokig kell ácsorognunk egy-egy állomáson, hogy tovább mehessünk.

Ez a helyzet ebben az esztendőben egyáltalán nem fog javulni. Sőt, az előjelekből ítélve a tavalyinál jóval kisebb lesz a vonatjáratok száma.

A debreceni üzemvezetőség forgalmi osztályán — hír szerint — már rövidesen megkezdik a júniusi új menetrend összeállításának előkészületét.

A Máv. igazgatóságánál már a jövő héten összeülnek a vidéki üzemvezetőségek forgalmi referensei, hogy megállapodjanak a júniusban érvénybelépő menetrend részleteiben.

Értesülésünk szerint számos meglepetést készítenek elő a nagyközönség számára az új menetrenddel. A meglepetés azonban nem a béke felé lesz előrehaladás, hanem visszafeljődést jelent a mostani viszonyokkal szemben is. Illetékes helyen azt közölték munkatársunkkal erre vonatkozólag, hogy a Máv. júniustól megkezdji a szanalást a — vonatokkal és menetrenddel is. Eddig az a politika vezette a Máv. igazgatóságát, hogy a menetrendek és a vonatközlekedések a békebeli idők minden előnyét árulják.

Most szanalni fognak és csupán annyi vonatot hagynak forgalomban, amennyire feltétlenül szükség van. Nem lesznek gyorsvonatok azokon a vonalokon, ahol e nélkül is bőven van személyvonat. A személyvonatok közül minden vonalon megszüntetnek egy-egy vonatpárt, ott, ahol ez lehetséges.

A megszüntetési terveket olyan szigorúan veszik, hogy nem teljesítik a közönség új vonatok beállítására vonatkozó kérélmét sem. Valószínű azonban, hogy mivel a debreceni vonatot a legfőbb vonalok egyike itt nagyon mérsékelt lesz a redukálás.

### Ha a roma berug.

Ma hajnali 3 órakor hatalmas utcai botrányt csapott Berki Sándor muzsikus. A roma tökrészeg volt és oly lármát csapott, hogy felverte éjjeli nyugalmából az egész utca népét. — Végre is a rendőrségem lett figyelmessé rá és csendre intette, de erre még jobban lármázott, mire előállították és a józanító priccsen helyezték el, hogy kijózanodása után a rendőrbíró elé állíthassák.

Apollo: Amerikai lányok, Gloria Svanssonal.

### Uránia: Borzalmak vonata.

— Lakás a vasúti állomáson. Nem az első eset, hogy a razzia alkalmával lakót fognak a vasúti állomás klotzójában. Az éjszaka V. M. 34 éves hajléktalan cselédleányt találtak ott édes álomba szenderülten. Előállították.

x **Tűzközelet, üvegcsiszolás, régi tübrök ujjaöntése** Slogovits Béla üvegipari vállalat Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

Vigszínház: Zigottoiban.

## Nemeslelkű adományok.

(Nyilvános nyugtázás).

Már állandó rovatot kellett nyitnunk a nyomorba jutott embereken való segítés céljából. A mi nemeslelkű közönségünk megértő ember szeretettel áldoz a nap minden szakán a jótékony oltárán és erről tudomást kell szerezni a nyilvánosságnak, mert nem mindenki teljesíti kötelességét e téren úgy, mint a Tiszántúli Hirlap olvasó közönsége.

De a mindennapi adományozások sorából messze kimagylik ez az eset, melyről most hírt adunk.

Pár nap előtt felhívtuk a jölelő emberek figyelmét a hadirokkant, gyógyíthatatlan tüdőbeteg Jeremiás Brunczig szomorú sorsára, aki a Salétrom-laktanya 2. számú szűkség-lakásában rémes elhagyatottságban nyomorog. A szerencsétlen már kétszer is összeesett az éhségtől az utcán, a mentők beszállították a klinikára, de ott nem vették fel a szerencsétlent, mert ugyis gyógyíthatatlan és gyógyíthatatlan betegek számára nincs hely.

Közleményünkre elolvasta Kanabé Dezső tanár, a 166. sz. cserkészcsapat parancsnoka, aki a világháborúban annak a szakasznak a parancsnoka volt, melyben Jeremiás Brunczig honvéd frontkontra szolgált és ott szerezte betegségét is.

Az emlékezés hatása alatt Kanabé Dezső felkereste a szerencsétlen embert a nyomortanyán és miután látta, hogy csakugyan a legnagyobb nyomorban és elhagyatottságban, agyszólván a végpusztulás határán van, rögtön segélyben részesítette, majd elvezette a csapata cserkészdiákjai is. A hatás leirhatatlan. A bazafias érzésű és istenfélelemben nevelt tanulók elhatározták, hogy megmentik a szerencsétlen hadirokkantot. Azonnal gyűjtést rendeztek, melynek eredménye kb. másfél millió értékű természetbeni és készpénz adomány lett.

Kapott a beteg hadirokkant 100 kiló tűzifát, 22 és fél kiló lisztet, 4 kiló szalonnát és kolbászt, 3 kiló cukrot, sőt, teát, kávé, paprikát, bort, citromot, tejet, kenyeret, szappant, tyufát és egyéb apróságok mellett még 50.000 korona készpénzt is.

Csütörtökön délután külön cserkészcsapat vitte el a Salétrom-laktanyába a gyűjtött adományokat. A cserkészfiúk maguk húzták a kézi kocsit, melyen az élelmiszerek voltak. Ormós József háztulajdonos pedig szíveségből szállította ki kocsiján a tűzifát. A szerencsétlen hadirokkant zokogott és alig tudott pár köszönő szót mondani. A jölelő, derék cserkészfiukat, akik a Kereskedő Társulat fiu polgári iskolájának növendékei mind a lelkiük mélyéig meghatótta a jelenet, mikor jócselekedetük hatását látták.

Hála és köszönet nektek, derék cserkészfiúk a nemeslelkűségért, de minden, szavakkal ki sem fejezhető elismerés annak a tanári karnak is, melynek megértő tagjai így oktatják — tettekkkel — az igazi emberszeretetre a jövő nemzedéket.

Az ilyen cselekedet is igazi cserkészfeladat, még pedig a legnemesebb. El kell vezetni a jövő nemzedéket olykor más nyomortanyára is, hogy lássanak és az emberi kötelességet csirája megfakadjon minden nemesre, jóra hajlamos lelkükben. Ez az igazi nevelés!

De van még kérésünk: hozzá kell juttatni az irni-olvasni nem tudó és mindenünnen elutasított hadirokkant a másfél év előtt, önhibáján kívül beszüntetett rokkantsági nyugdíjához. Ez a feladat volt parancsnokaira és bajtársaira bízva. Az ország szégyen, hogy ez a hadirokkant nem kapja a megérdemelt, csekély rokkantnyugdíját és mikor beteg, nincs számára hely a kórházban.

ELISMERT, LEGJOBB  
**FÉRFI FENÉRNEMŰEK**  
**HERMANN és FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10. SZÁM

**Fagyás ellen „FROGENOL” készíti**  
**BÁNO ANDOR Arany Angyal gyógyszerháza**  
DEBRECEN, Piac-u. és Szent Anna-utca sarok.

**Olcsó étkezés a Gambrinusban**

<b>EBED MENÜ:</b> Leves, Sült körítve, Tészta <b>25 ezer korona.</b>	<b>VACSORA MENÜ:</b> Sült körítve, Tészta <b>22 ezer korona.</b>
--	---

**— Az egriek segítséget kérnek**  
Egerből jelentik: Rapcsák János városi főmérnök nyilatkozata szerint a károk sokkal nagyobbak, mint kezdetben hitték, különösen az értéke-  
sebb épületek szerkezetében történt hiba a földrengés következtében. — Legalább 5-6 milliárd koronába fog kerülni a sürgős javítási munkálatok elvégzése. Ma délelőtt a városi tanács foglalkozott a földrengés dolgaival, megállapodtak abban, hogy dr. Kálnoky István városi tanácsos Budapestre utazik és előterjeszti a város kérelmét Vass József népjóléti miniszternek. Nagyobb összegű pilanatnyi segítséget fog kérni az anyagiakkal nem rendelkező károsultak részére, kamatmentes kölcsönként, továbbá az egri pénzintézetek számára nagyobb hitelkeretet a Nemzeti Banknál és legfőként a lakásrendelet megváltoztatását. — Ugyanis igen sok háztulajdonos, aki eddig nem tudott lakójától megszabadulni, a földrengést akarja ürügyül felhasználni és nem javítja megrongálódott házáat, csak hogy a lakó kénytelen legyen kihurcolkodni. A földrengés károsultjainak a felsegítésére megkezdődött a gyűjtés, amelyet Szmracsányi György egri érsek nyitott meg tízmillió adományával. A gyűjtés nagyon szép eredménnyel folyik és abban a városi önkormányzat egyesületei is részt vesznek. Egyes károsultak már tegnap jelentkeztek a városháza nagyobb-nagyobb segélyekért, hogy építkezési anyagot szerezhessenek, hogy a testi épséget veszélyeztető épületeket kijavíthassák. A földrengés különösen nagy károkat okozott az Eger mellett Ostoroson, ahol nemcsak szombat, hanem vasárnap éjjel is sűrűn éreztek földlökéseket. Az első lökésekre 8-10 új ház dűlt össze, ép ház alig maradt az egész körzetben. A templom mennyezete is lezúzott.

**— Toborzás a folyamórságba.**  
Budapestről jelentik: A belügyminiszterium a folyamórság létszámának kiegészítése céljából elrendelte a toborzást. A felvétel általános feltételei: betöltött 18 és túl nem haladt 36 év életkor, négy elemi osztály elvégzése, vagy legalább írni-olvasni és számolni tudás, nőtlenység. Ez utóbbi alól mentesítésnek van helye. A jelentkezők 6 évi szolgálatra kötelezik magukat, melybe a hadsegnél teljesített szolgálati idő de legfeljebb 3 év beszámítható. — Részletes feltételek megtudhatók a folyamórság parancsnokságánál, Budapest, Horty Miklós lakánya Óbuda, Laktanya-u. 33.

**— Géplakatos, vizsgázott gépész bármiféle állást keres.** Cím: Pály János, Varga-utca 12.

**— Február végén vagy március elején lesz a vármegyei közgyűlés.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága mintegy három hónappal ezelőtt tartott közgyűlésén bemutatta az 1925. évre szóló aranykoronás költségvetést, amelyet a belügyminiszter már régen jóvá is hagyott. Illetékes helyről most azt az információt kaptuk, hogy tekintettel az időközben felmerült költségvetési tételekre, minden valószínűség szerint pótköltségvetés elkészítésére lesz szükség, amelyet előreláthatólag a február végén vagy legkésőbb március legeleje tartandó megyei közgyűlésen fognak a törvényhatósági bizottság elé terjeszteni. A legközelebbi közgyűlésen különben igen sok nagy jelentőségű és a megyei közgazdasági közérdeket érintő ügyek lesznek előterjesztve s a közgazdasági bizottság már készül is az egyes javaslatok, tervek kidolgozására.

FRANCIA NYÁKKENDŐK  
FRANKEDENEL

## Románia becsapta a dohánytermelőket

**Az elsőrendű minősítésre ígért dohányt másodrendű árban váltották be — Egy állam, ahol a törvényhozó semmibe sem veszi a törvényt**

Lapunk hasábjain néhány hónappal ezelőtt közöltük az újonnan megállapított, 1925 évre érvényes dohánybevéltési árakat. Ezekkel és általában a dohánybevéltésekkel foglalkozni ma sem időszerűtlen, különösen, ha rámutatunk ezzel kapcsolatosan a romániai állapotokra, feltétlenül megbízható és pontos adatok alapján.

Hogy cikkünket világosabbá tegyük, a dohánybevéltési árakat nagyjából az alábbiakban közöljük: Magyarországon a hivatalosan megállapított bevéltési ár változatot a dohányról kilogrammonként 11000 K, I. rendű 10000, II. r. 6250, és III. r. 4150 korona. Vannak természetesen ezeken kívül a csoportokban külön alecsoportok is, a minőség szerint. — A bevéltési árakhoz még 20 százalék pótlék is jár. Ezzel szemben Romániában első és másodrendű dohányt ismer a kincstár. Az elsőrendű dohány bevéltési ára 21-22 lei, a másodrendű 18 lei, tehát az árak között alig van valami különbség.

Egészen más azonban Romániában a dohánybevéltés módszere, mint nálunk, ahol természetesen mindenütt szigorúan legálisan, az előirt szabályok szerint járnak el.

Pozitív forrásból tudjuk, — ami talán a nagyközönség előtt sem ismeretlen — hogy az oláh állam a titított magyar földbirtokokból bérbead bizonyos területet, legfőképpen azzal a kikötéssel, hogy a bérlő köteles azon a kincstár számára dohányt termelni. Ha a bérlő ennek a kötelezettségének nem tesz eleget és feltéve, hogy magyar ember, a földet az állam visszaveszi. Ha azonban a bérlő oláh, nem feltétlenül szükséges eleget tenni a kötelezett-

segének, anélkül is megkapja az igényelt földterületet. Hogy ez legális eljárás-e vagy nem, könnyen elbíráltató mindenki előtt.

A dohánytermelési év elején — leg alább is legutóbb az történt — az állam kijelentette, hogy továbbra is a vöröses levelű dohányt tekinti elsőrendűnek s a sárga lesz a másodrendű. A termelők tehát ehhez tartották magukat s igyekeztek vörös levelű dohányt termelni, ami sokkal több anyagi áldozattal jár.

Mikor aztán a dohányt bevéltés végett az illető hivatalnak átadták, ott sajnálkozó hangon arról értesítették őket, hogy az állam újabb rendeletet adott ki, amely szerint elsőrendűnek kizárólag a sárga dohány tekinthető s az eredetileg elsőrendű minősítésre beígért vörös dohányt 18 leiert váltották be kilogrammonként, ami azt jelenti, hogy a „Nagy-Románia” kincstára a legrobotabbal becsapta a dohánytermelőket akik így millióktól estek el, dacára a kockázatos vállalkozásnak a dohánytermelésben. Megtörtént például az is, hogy egy dohánytermelő 74000 lei helyett 40000 leit kapott csak azért, mert a prima dohányt másodrendűnek minősítették — miniszteri rendeletre. Ilyenkor az oláh pénzügyminiszter újabb hat emeletes palotát épített Bukarestben. (Kolozsváron még nem mer háztulajdonos lenni.) S ha csak egy ember is felemelné a szavát e miatt, azonnal elveszik tőle a bérelt földet s mehet koldulni.

Jellemző a romániai konszolidált állapotokra és a híres értékesítőkre. Nálunk az ilyen eljárásért a legsúlyosabb következmények, esetleg börtön jár. Ott — dicséret és milliárdok.

Tavasszal megkezdődik a mezei pocok irtása. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara egyik legutóbbi beadványában, amely ma került a városi tanács elé, a kérelemmel fordult a városhoz, hogy adja ki a szükséges és szigorú utasításokat a hatóságnak a minden évben elszaporodó mezei pocok irtására vonatkozólag. Beadványában 6 féle módot jelölt meg, amelyek közül bármelyiket is használják, — természetesen kellő időben — biztos eredménye lesz s így megkímélhetik a drága vetéseket a pusztulástól. A mezőgazdasági Kamara elsősorban is azt ajánlja, hogy tavasszal, úgy áprilisban, amikor még nincsen oly sok dolga a gazdának, árja be a földeket s ha pocokfészket talál, tömje be s szurjon mellé egy fapálcikát, hogy majd a tulajdonképpeni irtás alkalmával ne kellessen sokáig keresgélnie a veszedelmes pocok tanyáját. Amikor ezzel készen van, 6 féle módon eszközölheti az irtást. Részletesen felsorolja ezeknek az alkalmazását, amelyeknek nagy részét azonban a gazdák már úgy is ismerik. A legegyszerűbb irtási módszerek a Hohenheim-féle egér gő felállítása, a méreg, az úgynevezett

árvalin vagy a vízzel való kiöntés, amely a legelterjedtebb. Hatásos módszer azonban az is, ha a pocokfészket egyszerűen beömlék földdel vagy pedig ha szántás alkalmával az eke után vesszényalával felszerelt gyereket járatnak, aki az eke által kímelt pocokot agyonüti a nála levő botokkal. A tanács értesíti a Mezőgazdasági Kamarát, hogy szigorú utasítást fog kiadni a hatóságnak a mezei pocok irtására vonatkozólag.

**— Felhívás.** A Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége felhívja mindazokat, akik 1918-1919. években a Magántisztviselők és Kereskedelmi alkalmazottak Országos Szövetsége helyi csoportjától könyveket kölcsönöztek ki, illetve ilyen bélyegzővel ellátott vörös vászon kötésben levő könyvek még ma is birtokukban vannak, — haladéktalanul szolgáltassák azt be a Kereskedelmi Alkalmazottak Orsz. Szövetségének helyi csoportjához, Sas-u. 4. II. em., mert ellenkező esetben kénytelenek lesznek törvényes úton megszerezni azokat.

Pallas lexikon 18 kötetben igen szép példány olcsón eladó. Megtekinthető Antalffy József könyvkereskedésében. Szent Anna-utca.

**Ma már mindenki tudja**  
hogy legelőször és legjobban szövetkezni  
**Feldheim Imre**  
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.  
vásárolhat.

## „Hü-hó“

Nem kell megjedni. Nem Shakespearenek Sok hü-hó semmiért című vígjátékáról lesz itt szó, amely a mai közönséget alig vagy egyáltalán nem érdekli. A „Hü-hó“ egy furcsa játék. Sőt még ennél is több: modern játék, amely ép úgy foglalkoztatja, ép úgy szórakoztatja a 12 éves gimnazistát, mint a nagykorú báli lovagokat.

A „Hü-hó“ tulajdonképpen műhó. Apró, kerek kapszulák. A cigaretta egő végére teszik s a következő percben, mint a hó, fehér pihék rajzanak a levegőben, bámulatba ejtve a naiv embereket, akik sehogy sem tudják elgondolni, hogy kerül a szobába a hó.

Nálunk Debreczenben a „Hü-hó“-láz alig egy hónapos. Ezalatt az egy hónap alatt azonban fiú, leány, gyerek, felnőtt mind megpróbálta ezt a furcsa játékot. Az uri társaságokban, mikor az amugy is gyöngye vénájú fiatalemberből kifogy az ötlet, felesillanó szemmel gyujt cigarettára, hogy a „Hü-hó“ ügyes trükkjével szórakoztassa tovább társnőjét. — Egyik-másik tulnaiv ember órákig így mulattatja magát s jóleső örömmel bámulja a fehér pihéket.

A gyermekek körében még nagyobb a „Hü-hó“-láz. A debreceni trafikokban, a játékereskedésekben nincs olyan nap, hogy 5-10 gyerek ne vásárolna ilyen szórakoztató hójátékot, melynek feltalálójá bizonyára maga sem hitte, hogy tájalmánva ekkora népszerűségnek fog örvendeni. A gyermek egyébként is tele van romantikával s a „Hü-hó“ mai időkben valóban romantikát keltő játék. Hiszen az idén jőformán nem is igen beszélhetünk térről, a hó pedig, mely annyi örömet okoz a gyermekeknek, egyszer sem borította be a földet, a háztetőket.

Mindezeket a hiányokat most pótolja számukra a „Hü-hó“ s nem egy gyerek csak azért gyujtott titokban cigarettára, hogy láthassa a műhó fehér pihéit.

## NÉPDAL

Kerek ez a zsemle  
Száz fér a zsebembe  
S ha kilel a frász is,  
Ha a hideg ráz is  
Belefér kétszáz is.

**— Verekedés a répaöldön, amely kuriai felmentő ítélettel végződött.** Hajduböszörmény határában a répaöldön 1923 november 3-án Kelemen Ferenc 65 éves gazdálkodó összeszóllalkozott Takács Istvánnal. Annyira ment végtére is a szöesata, hogy Kelemen Ferenc egy bottal és egy répavágó bárdal megsebesítette Takács Istvánt. Az orvosi látlelet szerint Takács István sérülése 20 napon túl gyógyuló volt. A mult évben tárgyalta az ügyet a debreczeni törvényszéken dr. Harsányi Géza mint egyes bíró és Kelemen Ferencet súlyos testi sértés miatt 1 hónapi fogházra ítélte. A törvényszéken a vádat dr. Eöry Kálmán királyi ügyész, a védelmet pedig dr. Levelas ügyvéd látta el. Felebbezés folytán az ősszel tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla és a törvényszék ítéletét megváltoztatva, Kelemen Ferenc részére megállapította az önvédelmet és a súlyos testi sértés vádjá alól felmentette. Pár nappal ezelőtt a budapesti m. kir. Kuria is főtárgyalást tartott Kelemen Ferenc bünygyében és a koronaügyész védelejtése folytán a tábla felmentő ítéletét a Kuria helybenhagyta.

Lapkihordokat  
teljesen a kiadóhivatall

— Felakasztotta magát. Nagy Imre 48 éves ref. gazdasági napszámost Vénkert 148. sz. alatti lakásán halva találták. A rendőrség részéről dr. Huber Jenő rendőrfogalmazó és dr. Pápay Kálmán rendőrorvos szállították ki a helyszínre, akik megállapították, Nagy Imre öngyilkos lett, felakasztotta magát. Az öngyilkosságot Vince Sándor vénkerti lakos vette észre, aki jelentette a rendőrségnek. Nagy Imre semmiféle irást nem hagyott hátra, amelyből az öngyilkosság okára lehetne következtetni. Az ügyészség, tekintve, hogy bűncselekményre még csak gyanu sem lehet, engedélyezte az öngyilkos eltemetését.

— Nagy érdeklődés előzi meg az evangélikus Fillegylet szombati tevékenységét. Erre a táncestélyre a Fillegylet választmánya, élén Géresi Kálmánné és Garda Dezsóné urnókkal minden előkészület megtett. Ezuttal rövid műsor előzi meg a teát. Dresdner Baby elmondja Lisztnek erre az alkalomra írt megnyitóját, ezután bevonul 24 díszmagyarba öltözött ifjú pár, akik a palotást fogják eljánni. A bevonulásnál a menetet vezetik Ferjentsik Ottó altábornagy és Ferjentsik Ottóné, az est védnöke, akik számára díszes emelvény készül a színpad előtt. A palotás után magyar szülő következik; ezt Lovassy Gitis táncolja Ferjentsik Ernővel, körülöttük négy ügyes táncosnő. A tánc után uri leánykák teát szolgálnak fel a terem szélén körül felállított asztaloknál. A bülfé méltányos áron szolgáltató egyéb ital és ételműt; a kezelést urinőgnyez intézik. A tea után általános tánc következik reggelig, a Magyarok zenéjére. A rendezőség pontos megjezésre kéri a közönséget (fél 9), hogy a látványos bevonulást el ne mulasszák.

— Életunalmából marólugot ivott. Ma délelőtt Lenke Mária 20 éves református vallású Attila-tér 3. szám alatti szobalány marólugot ivott. Mikor gazdája tudomást szerzett az öngyilkosságról, azonnal értesítették a mentőket, akik beállították a belklinikára. A belklinikán azonnal első segélyben részesítették, gyors gynommosással alkalmazták, de így is állapota rendkívül súlyos. Mikor a mentők beállították, még eszméletlen volt és azt mondta, hogy életunalmából kísérte meg az öngyilkosságot. Még nem lehet tudni, hogy sikerül-e az orvosi tudományának az élet számára megmenteni az életunt szobalányt.

— A VII. nemzetközi munkügyi konferencia. A Nemzetközi Munkügyi hivatal esperentó sajtó szolgálata jelenté Genéből, hogy a VII-ik Munkügyi konferenciát május 19-én fogják megnyitni. A munkügyi szervezethez csatlakozott 58 állam, közöttük Magyarország is 4-4 kiküldöttel képviselheti magát. A fő program pont a munkásbalesetek, üveggyári munkaidők és a pékműhelyek éjjeli munkája. A biztosítások ügyében jelentést terjesztenek elő.

— 1300 gyermek akar tanulni eszperantóul. Nem Magyarországon, hanem Magdeburgban! Németországban több városban az elemi iskolák felsőbb osztályaiban eszperantó tanfolyamokat rendeznek, mert egyes tanár megállapította szerint az eszperantó nyelv nagyon alkalmas, mint első idegen nyelv, mert utána könnyebben tanulnak, mintha más nyelvet kezdtek tanulni. Csak Magdeburg városban 1300 gyermek jelentkezett önként a tanfolyamokra.

Hirdessen lapunkban.

## Jubileumi ünnepség a debreceni Hév-nél

Szücs Mihály főművezető 25 éves jubileuma  
Elismerést és jutalmat kapott

A debreceni helyi érdekű vasút igazgatósága és alkalmazottai meleg ünnepségekben részesítették a vállalat egyik kiváló tisztviselőjét, Szücs Mihály főművezetőt.

A helyi érdekű vasút székházában a ma délelőtt megtartott ünnepségen az igazgatóság részéről megjelent dr. Magoss György polgármester igazgatósági tag, Szesztina Jenő kormányfőtanácsos, dr. Márk Endre udvari tanácsos, dr. Neményi Mór, Mándy Bertalan, megjelent továbbá Balás Károly, a máv. debreceni üzlet vezetője, az állomás főnöke.

Részt vett az ünnepségen a helyi vasút, a nyírbátori vasút egész tisztikara és munkás személyzete is.

A jubiléum január 6-án töltötte be szolgálatának 25-ik évét. Ebből az

időből a debreceni helyi vasútnál és a Hév által kezelt nyírbátori helyi vasútnál előbb mint mozdonyvezető, most pedig már 13 éve mint főművezető működik.

A Hév igazgatósága meleg hangu üdvözlő iratot intézett Szücs Mihályhoz és nagyobb összegű pénzjutalomban is részesítette.

A Hév igazgatósága és alkalmazottai nevében Gál Samu igazgató mondott üdvözlő beszédet és átnyújtotta a jubiléum iratot az igazgatóság elismeréséről szóló iratot, valamint a jutalmat.

Szücs Mihály főművezető megható szavakkal mondott köszönetet az ünnepséért, elismerésért és jutalomért.

## Elfogták a felsőzsolnai sírbrólt

Egy mádi csendőrség foztotta ki a Vattay-család kriptáját  
Állítólag az öccse is bűntársa volt

Miskolc, február 6. Hetekkel ezelőtt az egész ország sajtóját bejárta az a felháborító hullarablás, amely Felsőzsolcán történt.

Ismeretlen tettesek a január 16-17-ikére virradó éjszaka behatoltak a Vattay-család felsőzsolcai kriptájába, feltörték a koporsókat és ékszereket, valamint egy platina fogsort raboltak el.

A halottábrablás ügyében a zsolcai csendőrség a miskolci rendőrséggel vállvetve szélékörü nyomozást indított. Az volt a gyanu, hogy a halottfosztogatást miskolci tolvajok követték el. Napokon át tartó nyomozás után semmi olyan adatot nem sikerült beszerezni, amelyből a tettesek kitérére következtetni lehetett volna. A rendőrség végül is véletlenül bízta az ügy kiderítését. Előbb azonban megkeresést intézett az összes nyomozó hatóságokhoz, amelyben közölte az elrabolt ékszerek leírását.

Szerdán váratlan fordulat állott be az ügyben. Egyik sátoraljujhelyi ékszerészhez beállított egy ismeretlen férfi és egy ékköves gyűrűt, valamint egy darabokra tört platina fogsort knált eladásra. Az ékszerésznek gyanu volt az ügy. Az idegent az utcai rendőrszemnek adta át, ki előállította a sátoraljujhelyi rend-

őrkapitányságra. Az igazoltatás során kiderült, hogy az illető Szemán András mádi lakos, volt csendőr, a kit csak nemrégiben boesátottak el a csendőrség kötelékéből.

Az új helyi rendőrségen történt kihallgatása alkalmával nem tudott elfogadható választ adni a platina fogsor, valamint az ékköves gyűrű holszerzésére s így a rendőrség gyanúja a felsőzsolcai rablásra terelődött. Azonnal értesítették a miskolci rendőrséget, amelynek utasítására Szemán szerdán délután Miskolcra szállították.

Csütörtökön újabb megindították az ügyben Felsőzsolcán a nyomozást. Ennek során a Szemánnál talált gyűrűben a Vattay-család tagjai felismerék a kifosztott halott lány gyűrűjét. Szemán András kihallgatása során tagadta, hogy a gyűrűt ő lonta volna. Azt állította, hogy azt egy ismeretlen napszámostól vásárolta. Később azonban beismerete, hogy a kriptát ő törte fel.

A nyomozás olyan adatokat is produkált amelyek valószínűvé teszik, hogy Szemánnak Miklós nevű öccse is bűntársa volt. A csendőrség ezért mindkettőjüket előzetes letartóztatásba helyezte és a kora délutáni órákban beállították őket az ügyészség fogházába.

### A mozgósínházak műsora:

APOLLO: Csak felnőtteknek. A mexikói lányok, Gloria Svanssonal. — Kisérő Peggy-burleszk.

VIGSZINHÁZ: Nevő esték. Zingottó bajban, világhattrakció. Zingottó a világ legnagyobb artistája, akinek filmjeiből drágaságuk miatt jelenleg csak ez az egy példány került Európába. — Kisérő 2 legújabb amerikai burleszk.

URANIA: Borzalmak vonata, izgalgó dráma, színes felévetelekkel.

Jönnek: Rabszolgakirálynő, Dr. Jack. Spanvol táncosnő.

METEORBAN szombaton „Pokol királynője”. Nagy attrakció. A Notre Damei toronyőr főszereplésével. — Előadások 6 és 8 órakor.

Vasárnap „Peggy gyémánt babája” amerikai attrakció. Bábé Peggyvel, az amerikai csoda gyermekkel a főszerepben.

A Tiszántuli Hírlap telefonszáma 7-88. 7-89.

## Vigyázzni kérem a cégre!

3 féle női harisnya reklámképen gyári árban bocsátok a mélyen tisztelt vevőközönség rendelkezésére

1 pár női harisnya dupla talp, magas sarok, hátul varott 25.000 K  
1 pár selyem főlr legfinomabb minőségű 40.000 K  
1 pár selyem harisnya 79.000 K

HAVAS harisnyáruháza Bádócs utca 1.  
(Tisza-palota)  
L. B. O. és Trametta selyem harisnyák minden színben kaphatók

LEGIZEBB ~ LEGOLCIÓBB ~ LEGJOBB  
FÉRFIRUHA SZÖVETEK

PELOHEIM DEZSÓNÉL (Piac utca 67. szám) SZERECZNETŐK BE.

— Eremlelet egy szegedi templomban. A szegedi régi belvárosi templom lebontásánál dolgozó munkások a ba ok boltzat sarkában két durva vázondarabba gngyölve 503 darab régi pénzt találtak befalazva. A pénzek III. Károly és Mária Terézia ideéből való réz egykajárosok, kétkrajcár sok és ezüst háromkrajcárosok. Melettük egy rosz börtárcában hatóságí testimoniumot találtak, amelyet Szeged főbírája és tanácsa állított ki 1775. június havában bizonyos Josephus Zeiknek, aki Szegedről Péterváradra utazott. A latin szövegű hivatalos irásban semmi hivatkozás nincs a sok apró pénzre, amely nyilván nem egyenes uton került a templomi rejtékhelyre. Talán valami szegény ködülő barát vagyonkaja volt, amit a harangozóbojtárok kaparintoztak meg és dugták el, az elfelejtett pénzt aztán később befalazták. A semmi numizmatikai értékkel nem bíró leletet a munkások beszolgáltatták a muzeumba, ahol vasárnap megtekinthető lesz.

— Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni közgyűlése február 8-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor a város háza tanácsstermében közgyűlést tart, melyre az előkészítő bizottság a tagokat és érdeklődőket ez utón is meghívja. A közgyűlés tárgyai lesznek: 1. Az előkészítő bizottság jelentése. 2. Uttagok felvétele. 3. A szervezet ügyviteli szabályzat felállítására. 4. A tisztikar, intéző bizottság és választmány megalakítása. 5. Tiszteletbeli tagok választása. Kívánatos, hogy a legszebb reményekre jogosító új egyesület ezen közgyűlésén már a tárgysorozat fontosságára való tekintettel is, minél számosanban jelenjenek meg.

— Kecskeméten egy leszerelt katonát Manlicherrel fejbe lőtte magát. Tegnap reggel a kecskeméti Terenc József lakta, a virágházában egy 23-25 év körüli ember holttestét találták az ott járt katonák. Azonnal jelentést tettek a para csónóságban, ahonnan telefonon értesítették az ese őt a rendőrség bünyügyi osztályát. A helyszínen kiállított rendőrhatalóság rövidesen megállapította a halott személyazonosságát. Nánási László 23 éves leszerelt katonát, aki az elmúlt éj folyamán Manlicherrel fejbe lőtte magát. A lövés halálos volt, a goyó teljesen szétrombolta Nánási fejét. Irást nem találtak nála, de kétségel nélkül megállapítható, hogy öngyilkosságot követett el. Tette ek oka ismeretlen. A katonaságtól góghihatalan betegség miatt szabadságot kaptak és a lakta virágházánál alkalmazták, mint kerécszt. Valószínűleg gyógyíthatatlan betegsége miatt vált meg az élettől.

— DKASE klubavató estélye. Debrecen társadalmi életének messze kimagasló eseménye lesz a DKASE vasárnap esti klubavató estélye. Az egyesület vezetőség, amely társadalmi ünnepévé teszi klubavató estélyét arra, Debrecen váos társadalmának színe-javát, továbbá a Kerület teljes tisztikarát, az összes társbetegesületeit meghívta, hogy még jobban kimélyítse azt az őszinte barátságot, amellyel a DKASE most minden egyesület iránt viseltetik. Az estélyre meghívja a DKASE vezetősége az összes debreceni újságot. Az ünnepi beszédet Metégy Elemér az Egyesület elsőelnöke tartja, de fel fognak szólalni még a meghívott közéleti és sajtó személyek.

Olvassa a Tiszántuli Hírlapot!



# Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastagbetűs szó 1000 korona.

## AJÁNLAT

Kézimunkát priváttól külföldi eladásra bizományba átveszek. Vidovichné, Egymalom-u. 9. E84

Veteményes földek Sámszon alatt fölszántva kapható. Baros-u. 11. II. ajtó. E83

Kézimunkát priváttól bizományba külföldi eladásra átveszek. Vidovichné, Egymalom-u. 9. H41

Kitűnő porosz szén 90000 korona mázsánként. Bartha, szenttelep. Ispótyá-u. 3b. Telefon 785. 4

Tűzifa és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tüzfahozatal. — Fördő-u. 2. Telefon 10-33. E656

Pénzkölcsönöket házra, földre és váltóra, legelőnyösebben közvetít a Közvetítő Bank, Piac-utca 42. E757

Paczellnél vásároljon! Rózsa 5000 szegfü 4000. Élő virág koszoru szalag felirattal 120,000 K-tól, virágkosár 39,000 K-tól. Tegyen próbát. E47

Fajborok féltitertől feljebb napi áron, Blazsek, Arany János-utca 30. H230

Nagy Gyula, Bika bérház, József kir. herceg utca. Vállalok: ruhahímzést, aszurozást, pikózást, zsebkendő aszurozást, gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhímzést. H292

Burgonya legjobb minőségekben kicsinyben és nagyban raktárban állandóan kapható. Bozóky, Csapó-u. 51. sz. H2

Köser koszt kapható Károly Ferenc József-u. 6. Telefon 2-80. F28

## LAKÁS, ÜZLET

Teljes elátással vagy anélkül burtozott szoba Péterfia-u. szakaszhatárnál, uricsaládnál kiadó. Értekezhetni Méliusznál irodában. H37

Utcai burtozott szoba 2 fiatal embernek kiadó. Oláh Károly-u. 16. H34

Burtozott kis szoba kiadó, Nagyállomás, Hid-u. Berényiné. H35

Egy szoba kiadó két kisasszonynak. Cim a kiadóban. H35

Szoba, konyha, faskamara hasonlóval elcserélendő. Homok-u. 128., ajtó 4. E79

Egy szobát konyhát keresek lelépéssel Kossuth-, Kigyó-, Nap-utca vagy környékén. Cim Kandia u. 3. — üzletben. E87

Lakáseserc Nyilas-telep, Kossuth Lajos-utca 36. — Disznótartás, nagy kert gyümölcsösrel. Városi egy szoba konyhással elcserélném. E81

Elcserélném egy szoba, és spázból álló utcai lakásomat. Böszörményi-u. 20. sz. E82

Elcserélném Kossuth-u. 2 szobás lakásom és belvárosi üzletem 3 szobás belvárosi lakással. Cim Tiszántulinál. 4 E22

Szoba konyhás lakásom elcserélném hasonlóval vagy nagyobb al. Kiszé, Sziv-u. 17. E51

Utcai burtozott szoba kiadó. — Arany János-u. 2. II. em. F5

Kiseb üzlethelyiséget keresek a Piac-utcan. Cim a kiadóban. F36

## KERESLET

Tanulók kocsikovács és fényező szakmában fizetéssel felvételnek. — Neulaender kocsigyárban. E672

Tanulóanyagok, művirágkészítéshez, fizetéssel felvételnek. Rózsa csarnok Kossuth utca 2. E871

Szőlőt 8-25 holdig felesbe vagy haszonbérbe keresek. Cim a kiadóban. H28

6%-os hadikölcsönkötvényt veszek Cim a kiadóban. E63

## ÁLLÁST KERES

Középszkolai tanulók tanítását vállalom. Joghallgató. Cim a kiadóban. F43

Gépirási munkálatokat elvállal tisztviselőnk. Megkereséseket a kiadóba kérek „Privát” jellegre. H43

Könyvelésben, gép- és gyorsírásban gyakorlott, érettségizett kisasszony állást keres. Cim az Egyetértésnél. E67

## ÁLLÁST KAP

Géphimzónót keresünk állandó alkalmazásra. „Géphimzónó 1889.” jellegre a Hajdúföld kiadóba. H40

Ügynökök fix fizetésre és jutalékra felvételnek Kárpátia Fakereskedelmi Részvénytársaságnál. Csapó-u. 8. sz. E85

Keresek 15 éves kisleányunkhoz egy szerény igényű nőt, aki szép kézimunkát tud és a takarításban részt vesz. Cim a kiadóhivatalban. F46

Kenyeres lány a Royal kávéházban azonnali belépésre kerestetik. — H27

Kovács tanuló felveszek, ellátással. Hadházi-ut 11. Magyar. 319

## ELADAS

Eladó méhkaptárak, mézpergető, 42-es mülép, Tégláskert, Kanális-u. 25. sz. H30

Több konyhát és szobai butor eladó. Kolónia, III. épület 6. a. H42

Eladó az Eötvös-u. 59. sz. modern ház 3 szoba, 1 előszoba, egy pincszoba, konyha, mellékhelyiségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs, ügynököket díjazok. F41

Eladó két hálószoba berendezés, — cselédágy, konyhakredenc, cimbalom varrógép, tengerimorzsoló. Csapó-u. 86. sz. F42

Eötvös-u. 41. számú modern családi ház eladó. ügynököket díjazunk. F45

Eladó 100x150 méterű meleg ágyrámak. Vénkert, Sinai Miklós-u. 29. — E90

Eladó 10 mázsa I-a sziléziai porosz szén, mázsánként 80000 korona. Késes-u. 43. ajtószám 3. E91

Jutányosan eladó legnagyobb számú, alig használt centrálbóbi fűrés varrógép. Ugyanott eladó ikres gyermekkosci, egy nagy erős kárpát és négy nagy olajfestménykép. aranyozott keretben. Cim a kiadóban. — E92

Egész vagy fél hálószoba butor eladó. Beéger, Honvéd-u. 19. E93

ELADO! Házvevők ide hallgassanak! a Péterfia- és Kétmalom-utca szájában Kut-u. 2. és Bem-u. 1. sz. sarokház, mely magában foglal 8 rendbeli lakást, 5 pincét, nyári konyhát, fűtőházat és egy üzlethelyiséget valamint mellékhelyiségeket, nagyudvarral, téglakerítéssel, rögtön beköltözhető 4 szobás lakással eladó. — Olesó ár. Kedvező fizetési feltételek. Tekintsék meg! 33

Nagy gázkályha, alig használt eladó. Moldván fedrásznál Szent Anna utca 3. 34

Dobermann tenyész-szuka, 3 éves helyszüke miatt eladó. Lehmann — Hajdunánás. 36

Családi ház öt szobás, beköltözhetőséggel, gyümölcsösrel eladó. Széchenyi-ut 5. sz. H28

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

## TÜZ

fűtőanyag kereskedelmi vállalat  
Piac-u. ca 41. szám.  
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkitűnőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszent, üzemiszent, bányakőszent és mosott kovács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőknél, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési felételek.

Eladó Vigkedvü M.-u. 52. sz. nagytelekű ház. Gazdálkodóknak alkalmas. Értekezni Vigkedvü M.-u. 37. alatt. E877

Antik fekete íróasztal eladó, Telki-utca 56. 37

Hálószoba butor, gyermekágy, hintaszék, íróasztal, edények, gázrezsó függöny, előszoba, szekrény eladók Cukorka üzletben. Piac-u. 55. sz. H18

4 hold trággyás föld a huszárlaktanyával szemben, kerti veteménynek is megfelelő egészben vagy négyszögelenként 800 koronáért azonnal bérbeadó. Értekezhetni, Csapókert, Jánossy-u. 27. H23

Gyártelepnek, ipartelepnek kiválóan alkalmas. Károly Ferenc József-ut 26. számú, ezer négyszögöles telek, három szobás lakással, negyven méteres raktárhelyiséggel, kedvező fizetési feltételekkel, 350 millió koronáért eladó. F261

Ruganyos ágybetét eladó. Weinberger, Hatvan-u. 70. F30

Hajdúszooszlón nagytelekű ház eladó. Weinberger, Hatvan-u. 70. sz. F31

70 darab 2 méter hosszú, 60 milliméter átmérőjű használt vascsövek. 3 darab friedlandi folytonos szabályozható vaskályha, 1 darab erős szerkezetű talyiga, valamint 11 méter hosszú vastag erős kútlánc 2 vederrel eladó. Megtekinthető Sátoraljaújhelyen. Kosuth Ferenc-utca 11. szám alatt. F37

Üzemben lévő kötő-üzem felszereléssel együtt eladó. Hajduböszörmény, Mester-u. 2964. H19

## VEGYES

Gyermeket tartásba elvállal fiatal asszony. Cim Egyetértés kiadóban. E80

Elveszett egy fekete bőrtárca a Méliusz tértől Bercsényi utcáig. A benne levő iratokat a megtaláló juttassa Csapó-u. 18. Varga mézáróhoz. E88

Elveszett egy fekete fiatal patkányfogó kutya. A megtaláló illő jutalmat kap Fehérlő vendéglő. E89

## TISZÁNTULI HIRLAP

könyvnyomdai vállalat

R.-T.

Varga-utca

5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít

a legolcsóbb árk

mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben